

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Κυριακή της Σαμαρείτιδος



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/657/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A
Δημιουργία εγγράφου: 21/11/2024 16:48:20

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει 28 ημέρες μετά το Άγιο Πάσχα.

Πολιούχος: Νέα Σμύρνη

Ιερά Λείψανα: Η Κάρα της Αγίας βρίσκεται στην Ιερά Μονή Γρηγορίου Αγίου Όρους.

Ένας εκ των ποδών και μία ωμοπλάτη της Αγίας βρίσκονται στην Ιερά Μονή Ιβήρων Αγίου Όρους.

Μία ωλένη με σάρκα της Αγίας βρίσκεται στην Ιερά Μονή Παντοκράτορος Αγίου Όρους.

Αποτμήματα του Ιερού Λειψάνου της Αγίας βρίσκονται στις Μονές Αγίας Λαύρας Καλαβρύτων, Γηρομερίου Φιλιατών, Νταού Πεντέλης και Κύκκου Κύπρου.

Ημ/νια Βίου: N/A

Βιογραφία

Ἵδωρ λαβεῖν ἔλθοῦσα τὸ φθαρτὸν γύναι,
Τὸ ζῶν ἀπαντλεῖς, ὧ ῥύπους ψυχῆς πλύνεις.

Ἐρχεται ὁ Κύριος σε μια πόλη της Σαμάρειας που λέγεται Σιχάρ. (Σαμάρεια ονομάστηκε η πόλη που ἔκτισε το 880 π.Χ. ὁ βασιλιάς του Ἰσραήλ, Ἀμβρί, ἔπειτα τὸ ὄρος Σομόρ που ἦταν ἡ ἀκρόπολή της καὶ τέλος ὄλο τὸ βόρειο βασίλειο του Ἰσραήλ, που καταλύθηκε ἀπὸ τοὺς Ἀσσυρίους τὸ 721 π.Χ. καὶ ὁ ηγεμόνας τοὺς ἐγκατέστησε ἐκεῖ ἐθνικούς ἀπὸ πολλὰ μέρη).

Εκεῖ ἦταν ἡ πηγή του Ἰακώβ, τὸ πηγάδι που ἐκεῖνος εἶχε ἀνοίξει. Κουρασμένος ὁ Κύριος ἀπὸ τὴν οδοιπορία κάθισε μόνος του δίπλα ἀπὸ τὸ πηγάδι καὶ κάτω ἀφελῶς, γιατί οἱ μαθητές του πήγαν νὰ ἀγοράσουν τροφές. Ἐρχεται ἐκεῖ μια γυναίκα ἀπὸ τὴ Σαμάρεια νὰ πάρει νερό καὶ ὁ Κύριος διψώντας ὡς ἄνθρωπος, τὴς ζήτησε νερό.

Αυτὴ ἀντελήφθηκε ἀπὸ τὴν ἐμφάνισή του ὅτι ἦταν Ἰουδαῖος καὶ θαύμασε πὼς ἓνας Ἰουδαῖος ζητά νερό ἀπὸ τὴν ἐθνικὴ Σαμαρειτίδα. Ἀν γνῶριζες, τὴς εἶπε, τὴ δωρεὰ του Θεοῦ, ποιός εἶναι αὐτός που σου ζητά νὰ πιεῖ νερό, εσύ θα τοὺς ζητούσες καὶ θα σου ἔδινε ζωντανό νερό. Ὁ Κύριος ἐπιβεβαίωσε ὅτι ἀν γνῶριζε θα γινόταν μέτοχος πραγματικά ζωντανοῦ νεροῦ, ὅπως ἔπραξε καὶ ἀπόλαυσε ἀργότερα ὅταν τὸ ἔμαθε, ἐνῶ τὸ συνέδριο τῶν Ἰουδαίων που ἔμαθαν σαφῶς, ἔπειτα ἐσταύρωσαν τὸν Κύριο τὴς δόξης. Δωρεὰ του Θεοῦ εἶναι, ἐπειδὴ θεωρεῖ ἀγαπητούς ὅλους ἀκόμα καὶ τοὺς μισητούς ἀπὸ τοὺς Ἰουδαῖους ἐθνικούς καὶ προσφέρει τὸν εαυτό του καὶ καθιστᾶ τοὺς πιστοὺς σκεύη δεκτικὰ τὴς Θεότητός του.

Ἡ Σαμαρειτίδα δὲν κατάλαβε τὸ μεγαλεῖο τοῦ ζωντανοῦ νεροῦ, ἀπορεῖ που θα βρεῖ νερό χωρὶς κουβά σε ἓνα βαθύ πηγάδι. Ἐπειτα ἐπιχειρεῖ νὰ τὸν συγκρίνει με τὸν Ἰακώβ, που τὸν ἀποκαλεῖ πατέρα, ἐξυμνώντας τὸ γένος ἀπὸ τὸ τόπο καὶ ἐξαίρει τὸ νερό με τὴ σκέψη ὅτι δὲν μπορεῖ νὰ βρεθεῖ καλύτερο. Ὅταν ὁμως ἀκούσε ὅτι τὸ «νερό που θα σου δώσω» θα γίνῃ πηγή που τρέχει πρὸς αἰῶνια ζωὴ, ἄφησε λόγο ψυχῆς που ποθεῖ καὶ ὁδηγεῖται πρὸς τὴ πίστη καὶ ζήτησε νὰ τὸ λάβει γιὰ νὰ μὴ ξαναδιψήσει. Ὁ Κύριος θέλοντας νὰ ἀποκαλύπτεται λίγο λίγο, τὴς λέγει νὰ φωνάξει τὸν ἄνδρα τὴς, γνωρίζοντάς τὴς πόσους ἄνδρες εἶχε καὶ αὐτὸν που ἔχει τώρα δὲν εἶναι δικός τὴς. Εκεῖνη ὁμως δὲν στενοχωρεῖται ἀπὸ τὸν ἔλεγχο, ἀλλὰ ἀμέσως καταλαβαίνει ὅτι ὁ Κύριος εἶναι προφήτης καὶ τοὺς ζητά ἐξηγήσεις σε ψηλά ζητήματα.

Βλέπετε πόση εἶναι ἡ μακροθυμία καὶ ἡ φιλομάθεια αὐτῆς τὴς γυναίκας; Πόση συλλογὴ καὶ γνῶση εἶχε στὴ διάνοιά τὴς, πόση γνῶση τὴς θεόπνευστης Γραφῆς; Καὶ ἀμέσως τὸν ρωτᾶ που πρέπει νὰ λατρεύεται σωστά ὁ Θεός, ἐδῶ σ' αὐτὸ τὸ τόπο ἢ στα Ἱεροσόλυμα; Καὶ τότε παίρνει τὴ ἀπάντηση, ὅτι ἔρχεται ἡ ὥρα ὁπότε οὔτε στὸ ὄρος αὐτὸ οὔτε στα Ἱεροσόλυμα θα προσκυνῆτε τὸν Πατέρα. Τὴς γνωρίζει μάλιστα ὅτι ἡ σωτηρία εἶναι ἀπὸ τοὺς Ἰουδαίους, δὲν εἶπε θα εἶναι, στὸ μέλλον, γιατί ἦταν αὐτός ὁ ἴδιος. Ἐρχεται ὥρα καὶ εἶναι τώρα που οἱ ἀληθινοὶ προσκυνητές θα προσκυνοῦν τὸν Πατέρα κατὰ Πνεῦμα καὶ ἀλήθεια.

Γιατί ο ύψιστος και προσκυνητός Πατέρας, είναι Πατέρας αυτοαληθείας, δηλαδή του μονογενούς Υιού και έχει Πνεύμα αληθείας, το Πνεύμα το άγιο και αυτοί που τον προσκυνούν, το πράττουν έτσι διότι ενεργούνται δι' αυτών. Ο Κύριος απομακρύνει κάθε σωματική έννοια τόπο και προσκύνηση, λέγοντας: «Πνεύμα ο Θεός και αυτοί που τον προσκυνούν πρέπει να τον προσκυνούν κατα Πνεύμα και αλήθεια». Ως πνεύμα που είναι ο Θεός είναι ασώματος, το δε ασώματο δεν ευρίσκεται σε τόπο ούτε περιγράφεται με τοπικά όρια. Ως ασώματος ο Θεός δεν είναι πουθενά, ως Θεός δε είναι παντού, ως συνέχων και περιέχων το πάν.

Παντού είναι ο Θεός όχι μόνο εδώ στη γη αλλά και υπεράνω της γης, Πατήρ ασώματος και κατά τον χρόνο και σε τόπο αόριστος.

Βέβαια και η ψυχή και ο άγγελος είναι ασώματα, δεν είναι όμως σε τόπο, αλλά δεν είναι και παντού, γιατί δεν συνεχουν το σύμπαν αλλά αυτά έχουν ανάγκη του συνεχόντος.

Η Σαμαρείτιδα καθώς άκουσε από το Χριστό αυτά τα εξαίσια και θεοπρεπή λόγια, αναπτερωμένη, μνημονεύει τον προσδοκώμενο και ποθούμενο Μεσσία, τον λεγόμενο Χριστό που όταν έρθει θα μας τα διδάξει όλα. Βλέπετε πως ήταν ετοιμότατη για την πίστη; Από που θα γνώριζε τούτο, αν δεν είχε μελετήσει τα προφητικά βιβλία με πολλή σύνεση; Έτσι προλαβαίνει περί του Χριστού ότι θα διδάξει όλη την αλήθεια. Μόλις την είδε ο Κύριος τόσο θερμή της λέγει απροκάλυπτα: Εγώ είμαι ο Χριστός, που σου μιλώ. Εκείνη γίνεται αμέσως εκλεκτή ευαγγελίστρια και αφήνοντας τη υδρία και το σπίτι της τρέχει και παρασύρει όλους τους Σαμαρείτες προς το Χριστό και αργότερα με τον υπόλοιπο φωτοειδή βίο της (ως Αγία Φωτεινή) σφραγίζει με το μαρτύριο την αγάπη της προς τον Κύριο.

(Απόσπασμα ομιλίας του Αγίου Γρηγορίου Παλαμά)

Λειτουργικά κείμενα

Κοντάκιον

Ἦχος πλ. δ'.

Πίστει ἐλθοῦσα ἐν τῷ φρέατι, ἡ Σαμαρεῖτις ἐθεάσατο, τὸ τῆς σοφίας ὕδωρ σε, ᾧ ποτισθεῖσα
δαψιλῆς, Βασιλείαν τὴν ἄνωθεν ἐκληρώσατο, αἰωνίως ἡ ἀοίδιμος.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Κυριακή της Σαμαρείτιδος



Κυριακή της Σαμαρείτιδος



Κυριακή της Σαμαρείτιδος - Julia Hayes© (www.ikonographics.net)



Κυριακή της Σαμαρείτιδος



Κυριακή της Σαμαρείτιδος - I.N. Ζωδόχου Πηγής, Λαρίσης (www.panagialarisis.gr)

Σχετικές συνδέσεις

1. [Αγία Φωτεινή η Μεγαλομάρτυς η Σαμαρείτιδα](#)